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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ СТИЛЮ УПРАВЛІННЯ
ТА ЛІДЕРСТВА СПОРТИВНОГО МЕНЕДЖЕРА ДЛЯ

ЕФЕКТИВНОГО ЗДІЙСНЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ

На сучасному етапі розвитку суспільства, у звʼязку зі зростанням
популярності по усьому світу тенденції до розвитку фізично здорової
особистості, суттєво зростає інтерес до занять фізичною культурою та
спортом. Поряд з тим, на практиці виникають певні проблеми, однією
із яких є необхідність наявності не лише кваліфікованих тренерів, але
й, що не менш важливо, компетентних управлінців та майстерних
організаторів у цій галузі – спортивних менеджерів.

Дана проблема є вкрай важливою у наш час, адже велика кількість
різноманітних спортивних організацій потребують освічених спортив-
них менеджерів, які мають відповідний обсяг професійних знань та
практичних навичок, а також прагнуть їх постійно підвищувати. Окрім
того, ефективність здійснення їхньої діяльності, а отже і ефективність
функціонування усієї спортивної організації, прямо залежить від стилю
управління та лідерства спортивного менеджера. Саме тому, неабияку
актуальність має дослідження проблематики психологічних особливо-
стей стилів управління та лідерства спортивного менеджера як запо-
руки ефективності його діяльності.

Перш за все, варто зазначити, що сам термін «менеджер» є досить
популярним і вживається стосовно: організатора конкретних видів
робіт у рамках окремих підрозділів; керівника організації в цілому або 
її підрозділів; керівника стосовно підлеглих; адміністратора будь-якого
рівня управління тощо» [1, с. 55]. Окрім того, сучасний менеджер
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виступає і в інших ролях: як наділений владою управлінець, що керує
колективом людей; лідер, який на основі свого авторитету та про-
фесіоналізму спроможний вести за собою підлеглих; особистість, яка 
має гарно розвинені комунікативні, новаторські навички та навички
стратегічного мислення; вихователь та організатор, здатний створити 
колектив і належним чином спрямувати його подальший розвиток тощо
[2, с. 6].

Спортивний менеджер – це спеціаліст, який ефективно взаємодіє
з людьми з різних сфер та постійно прагне до саморозвитку та
самозростання: духовного, освітнього, інтелектуального, фізичного,
володіє навичками аналізу та знаходження причинно-наслідкові звʼяз-
ків, є обізнаним, на високому рівні володіє необхідними комуніка-
тивними компетентностями, що дає можливість залучати широкі
верстви населення до здорового способу життя, активного відпочинку
та спортивних занять [3, с. 622].

Варто погодитися з науковцями, які зазначають про те, що
«спортивний менеджер – це унікальна сучасна професія, яка вимагає
від особистості управлінця постійного вдосконалення, набуття прак-
тичних навичок швидкого реагування на зміни, що відбуваються в
організації і у зовнішньому середовищі, підвищеного інтересу до само-
освіти, високого рівня самодисципліни. Саме професіоналізм, відпо-
відальність, ініціатива й заповзятливість спортивних менеджерів здатні
у будь-якій ситуації забезпечити фізкультурно-спортивній організації
успіх, високу ефективність реалізованої практичної діяльності і
досягнення поставлених цілей» [4, с. 36].

За таких умов, важливе значення має стиль управління спортив-
ного менеджера. Відтак, спортивні менеджери як субʼєкти реалізації
управлінської діяльності, виконують в організації низку різних
функцій, ключовими з яких є наступні:

– функція прийняття рішення (спортивний менеджер визначає
напрямок діяльності організації, вирішує питання розподілу ресурсів,
здійснює поточні коригування, а також несе відповідальність за
наслідки прийнятих рішень);

‒ інформаційна функція (спортивний менеджер збирає, поширює
та обробляє необхідну інформацію, а також розʼяснює політику та
основні цілі організації);

‒ спортивний менеджер формує відносини всередині та поза
фізкультурно-спортивною організацією, виступає як її керівник та
представник [1, с. 57–58].

В залежності від індивідуальних особливостей особистості
спортивного менеджера, можуть бути такі стилі управління, як:
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дистантний, контактний, цілеспрямований, делегуючий, проблемно-
організуючий та ін. Серед інших стилів варто виділити мотиваційний,
регламентуючий, ситуативний (залежний), автономний (незалежний) тощо.

Що стосується лідерства, то воно є процесом, при якому людина
впливає на інших людей задля досягнення певних цілей. Воно засно-
ване на соціальній взаємодії. Лідерство – це та якість, яка дає змогу
спортивному менеджеру спрямувати свою діяльність на формування
команди, обʼєднання її учасників спільною метою та забезпечення
злагодженої роботи усієї організації. Один із найбільших полководців
і державних діячів стародавнього світу Олександр Македонський
сказав: «Я не боюся армії левів, очолюваних вівцею, але боюся армії
овець, очолюваних левом». Цей вислів є актуальним і сьогодні, адже
успіх організації багато в чому залежить від її лідера – професіонала,
здатного вести свій колектив до досягнення поставленої мети.

Лідерство не варто ототожнювати з управлінням, адже однією
з основних відмінностей лідера від управлінця є вміння виділятися з
команди за рахунок окремих своїх якостей та навичок. Управлінець,
у свою чергу, може і не мати якихось із цих навичок, але при цьому вміє
грамотно організовувати відповідні процеси в колективі. Сучасний
спортивний менеджер має поєднувати у собі як управлінські, так
і лідерські якості.

Кожен спортивний менеджер аби вважатися лідером повинен
мати низку якостей, які допоможуть йому успішно вести колектив за
собою. Саме ці якості (їх наявність чи відсутність) роблять одних
людей більш привабливими, готовими вести за собою, інших відда-
ляють від лідерських позицій і не дозволяють набути авторитету в
колективі. Серед основних лідерських якостей спортивного менеджера
варто виділити наступні: готовність ризикувати; активна життєва 
позиція; надійність, нормативність та послідовність; чесність, справе-
дливість та відповідальність у вчинках; бачення перспективи; вміння 
створити умови для самореалізації членів своєї команди.

Можна виділити три ключові функції стилю лідерства спортив-
ного менеджера: організаційну (здатність поєднати зусилля команди
для досягнення поставленого завдання), інформаційну (виконання
лідером ролі інформаційного центру команди) та виховну (лідер при-
щеплює своїй команді почуття дисципліни та відповідальності).

Окрім того, основними стилями лідерства спортивного мене-
джера є наступні:

‒ стиль ділового лідерства (спортивний менеджер шукає способи
вдосконалення спортивної майстерності, виконує ряд дій на вирішення
поставленого перед групою завдання);
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– стиль емоційного лідерства (спортивний менеджер здебільшого
працює над взаємовідносинами членів команди, вирішує міжосо-
бистісні конфлікти тощо).

Таким чином, діяльність сучасного спортивного менеджера в
організації повинна здійснюватися на основі поєднання управління та
лідерства, виступати двоєдиним процесом. Організаційне злиття в
одній особі спортивного менеджера навичок управління та лідерства,
застосування їх різних стилів, постійне прагнення до самовдоскона-
лення – все це є найважливішими умовами ефективного функціону-
вання спортивного колективу (організації) як такої. Перспективами
подальших наукових розвідок у даному напрямку є детальне дослід-
ження та порівняння конкретних стилів управління і лідерства спортив-
ного менеджера, пошук закономірностей обрання того чи іншого стилю
управління та/або лідерства залежно від ситуації, вікових, статевих та
інших особливостей.
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